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	208/653 storgata 36, prinds christian augusts minde


uakseptabel bruk av innkjøring fra Chr. krohgs gate


 FILLIN «Start her» Vi viser til befaring 07.12.05 der representanter fra Omsorgsbygg, Rusmiddeletaten og Byantikvaren deltok. Vi registrerte at porten mot Chr. Krohgs gate sto åpen, at biler daglig benytter denne som kjøreadkomst, og at ”veien” dermed er blitt opparbeidet og sølete. Dette er i strid med tidligere forutsetninger, jf. Byantikvarens uttalelser til utomhusplan og intensjonen med varslet fredning. Adkomsten ble også problematisert i vår uttalelse til pågående reguleringssak, som Riksantikvaren har fremmet innsigelse mot.

Byantikvaren varslet oppstart av fredningssak for eiendommen Storgata 36, Prinds Christian Augusts Minde, 03.12.1998. Vi forutsetter at anlegget blir behandlet som fredet inntil fredningssaken er avgjort. Vi har de siste årene hatt et godt samarbeid med bydel Grünerløkka og Omsorgsbygg om forvaltning av eiendommen, jf. ombygging av asylet og opparbeidelse av utearealene.

Byantikvaren mener eksisterende bruk av adkomsten er uakseptabel, fordi:

· det er etablert en uhistorisk atkomst som er i permanent bruk

· den nye kjøreveien dominerer opplevelsen av hagearealet på bekostning av hageveien i den gamle alleen

· hagearealet som ikke er beregnet for slik kjøring, blir ødelagt/sølete

· eldre trær/rotsonene blir belastet ved komprimering av masser

· kjøringen er generelt skjemmende og belastende, for eksempel er en av de nyoppsatte lyktene mot alleen påkjørt og veltet

· området er mer tilgjengelig for uvedkommende, det rapporteres at narkomane og uteliggere setter sitt preg på området med sprøyter, ekskrementer, provisoriske skjul etc.

For ordens skyld viser vi til følgende tidligere uttalelser.

I brev datert 24.07.03 til Arkitektene Riseng&Kiehl skriver vi bl.a.:

Vi har imidlertid en merknad til utforming av eksisterende adkomstvei mot porten/Chr. Krohgs gate. Det er foreslått å etablere ca. 60 cm brede felt av fire storgatestein på hver side av veilegemet. Etter Byantikvarens vurdering er dette en for sterk markering av en veiføring som i utgangspunktet er uhistorisk og lite ønskelig. Hvis det er bruksmessig akseptabelt (for brannvesenet), bør også denne traseen utføres som en ”gressvei”, slik det er foreslått i videreføringen av traseen.
(…)

Byantikvaren kan akseptere at eksisterende adkomst (som ble etablert blant annet for brannbiler) fra Chr. Krohgs gate kan benyttes under anleggsperioden. Vi aksepterer imidlertid ikke at en slik adkomst blir permanent. Dette bryter med den historiske kommunikasjonsstrukturen, der eiendommen var en lukket enhet med adkomst kun fra Storgata. Trafikk i den bakre delen av eiendommen er i konflikt med opplevelsen av de resterende delene av hageanlegget og med bruken som asyl og arbeidsanstalt. Byantikvaren anbefaler at permanent adkomst skjer via Storgata, men tar til etterretning at Plan- og bygningsetaten mener dette må avklares gjennom en reguleringsprosess.

I uttalelse datert 12.04.05 ved offentlig ettersyn av reguleringsforslag for Brugata/del av Storgata 36 uttalte Byantikvaren seg tilsvarende kritisk til opparbeidingen av gangvei, alternativt kjørevei, gjennom PCAM med utgang til Chr. Krohgs gate.

Byantikvaren ber om at innkjøringen via porten mot Chr. Krohgs gate snarest opphører, jf. intensjonen om fredning. Porten bør stenges og arealet opparbeides som hage i henhold til utarbeidet utomhusplan og Byantikvarens innspill til denne. Skader på terreng og parklykt må snarest repareres. Dagens situasjon er uholdbar og skjemmende.

Med hilsen

	Marte Boro

byantikvar
	Siri Hoem

antikvar


Kopi til:
Oslo kommune, byrådsavdeling for byutvikling

Riksantikvaren 
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