NOTAT: HISTORIEN OM BAKPORTEN PÅ PCAM

Til Prindsens Venner, februar 2006

Av bekvemmelighetshensyn skylder Omsorgsbygg (OBY) i brev til Byrådsavd. 13.1.06 på alle andre når det gjelder trafikken gjennom den uhistoriske bakporten som etableres på Prindsen. De skriver:

"Adkomst fra Chr. Krohgsgate ble i sin tid opprettet for brannbiler...".

Dette medfører ikke riktighet. Allerede i 1995 var det klart at bydel Grünerløkka på grunn av manglende kunnskaper om anleggets historie fant på at de skulle åpne gjerdet mot Norges Røde Kors´ nye innkjøring fra Chr. Krohgs gate da den var under etablering. 

På denne tida arbeidet en gruppe bestående av daværende formann i Oslo Byes Vel, Ole Daniel Bruun, historikeren Espen Mathisen og jeg for å hindre flere ødeleggelser på anlegget. Fra min logg for denne perioden ser jeg at vi fikk Røde Kors med på å restaurere en stor del av muren langs deres eiendomsgrense, men vi klarte ikke å hindre at bydelen fjernet det gamle gjerdet, satte inn den nye porten og asfalterte seg en vei gjennom barokkhagen. Dette inngrepet ble oppdaget under en ekskursjon 24. april 1995. 

Gruppa hadde et møte med bydelsdirektøren 19. juni 1995 hvor denne atkomsten var ett av temaene. (Den var visst ikke byggemeldt og var anlagt uten å spørre noen, etter hva jeg husker.) Det var fra bydelsdirektørens side ikke snakk om å etablere en eksklusiv brannvesenatkomst, men en helt ny generell driftsatkomst for hele anlegget - fordi dette var mest praktisk. Vi fikk vite at atkomsten var laget, og den kom til å bli - og sånn var det med den saken. (Det ble også henvist til at det eldre, slitne vernehjemsklientellet lett kunne bli påkjørt av trikken hvis de fortsatt skulle bruke inngangen i Storgata. Som om de ikke stadig ble påkjørt over hele byen.)

Porten ble imidlertid stengt igjen etter en tid, da Byantikvaren grep inn. Asfalten ble også fjernet. Byantikvaren godtok imidlertid porten da den først sto der, men bare som en stengt atkomst, som bare skulle kunne brukes av brannvesenet, og bare med en "gressvei" på innsiden. Brannvesen-argumentet er tatt i bruk etter at porten var etablert.

Bakporten har siden vært holdt stengt helt til Omsorgsbygg KF fikk en midlertidig tillatelse av Byantikvaren til å kjøre sin anleggstrafikk denne veien under restaureringen av omsorgsboligene i det tidligere asylet.

OBY har imidlertid brutt forutsetningene ved å åpne for generell driftsatkomst og etablere fakta på bakken, som så skal legitimere en ny og uhistorisk atkomst som bryter anleggets lukkede karakter. De stengte ikke porten da anleggsarbeidet var ferdig, og regner selv ganske ubeskjemmet opp i brevet sitt alle de instanser som de har latt bruke denne veien uhindret, i strid med Byantikvarens forutsetninger.

Da Prindsens Venner stengte bakporten 19. januar 2006 og overlot nøkkelen til et team fra Brann- og redningsetaten som var til stede, fikk vi høre fra disse 

1) at brannbilene også kunne komme seg inn via Storgata, og

2) at de ikke hadde fått overlevert noen nøkkel til OBYs nye lås på bakporten - som altså skulle være atkomst for brannbiler. (De skaffet seg imidlertid en nøkkel ved en ren tilfeldighet denne ettermiddagen, da de traff på en OBY-ansatt i gården.)

Det som nå synes helt klart er at OBY har til hensikt å etablere en permanent driftsatkomst gjennom Barokkhagen uansett hva antikvariske myndigheter mener, akkurat slik bydelen prøvde for over ti år siden. Oslo kommune legger dermed opp til en krig med seg sjøl og med nasjonale verneinteresser. Det er grunn til å minne om at Riksantikvaren har lagt ned innsigelse mot en reguleringsplan som nettopp vil ødelegge anleggets lukkede karakter bl.a. ved en inntegnet vei tilsvarende den OBY nå etablerer.

Riksantikvarens innsigelse av 26. april 2005 er ganske utvetydig idet den spesifikt krever i første avsnitt at "eiendomsstrukturen og den historiske lukketheten ivaretas", og på side 3: "Det er av stor betydning, både for forståelsen og for opplevelsen av PCAM som lukket institusjon, at anlegget forblir lukket og at denne historiske dimensjonen ikke svekkes eller viskes ut."

Det blir en oppgave for verneinteresserte å forklare at atkomsten fra Storgata har foregått i etpar hundre år, og aldri noen andre steder, og at rulleporten der faktisk er større enn de vil ha det til. Renovasjonsbilene kommer inn - og faktisk altså også brannbiler. Man må være spesielt varsom pga trafikken i Storgata, men det er nå engang sånn dette anlegget er, der det ligger. Det er ofte slik med kulturminner - de er ikke alltid praktiske og sømløse og kommersielt utnyttbare. Men de kan brukes likevel - vi må bare lete litt bedre og finne ting som passer inn. Da går det gjerne helt utmerket. Man må bare ikke sveve i den villfarelse at det går seg til helt gratis.
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